www.shfzb.com.cn

"五毒书记"的过往与新生



> 作者 郑金玉 《检察风云》编辑出版

金光大道

张二江 1954 年 1 月出生在山 东省寿光一个并不富裕的乡村。

1982 年,张二江大学毕业后,被分配到湖北省冶金局,担任团委书记。两年之后,他又调到刚刚组建的厅级单位湖北省委经济工作部。在经济工作部,三十岁出头的张二江由科级晋升到副处级,任副处级调研员。1986 年,他被下派到嘉鱼县挂职任县委副书记。1987 年,张二江从嘉鱼县回到经济工作部,担任调研室副外长。

1987年,湖北省委经济工作部被撤销,与此同时,湖北省监察厅成立,当时经济工作部大部分的干部都转移到了监察厅,张二江也调到监察厅某处任副处长。但仅仅几个月后,张二江又调到省政府研究室任副处长。

从学生会主席到省直机关的年轻副处长,张二江"脑瓜灵活,办事干练",又是名牌大学毕业并担任过学生会主席及全国学联委员,这在当时看来是一个优秀人才,被湖北省作为后备干部重点培养。

1988年,张二江迎来了人生命运的重要转折点,湖北省决定从省直机关中下派一批干部到基层出任党政领导,这次下派不同于一般短期的挂职锻炼,而是要扎根基层,连户口都要迁过去。

张二江报了名,并得到省委组织部批准,到边远的鄂西北县级市丹江口出任代理市长,不久后在市人代会上顺理成章地当选为市长。

1998年12月,张二江出任天门市委书记,展现在他面前的是一条鲜花铺就的金光大道。

然而,张二江在推进工作的同时,他的心态、思想也悄然发生了变化。自诩"为丹江口市打拼了十多年,自己付出的努力不少,做出的贡献也不少"的张二江,在任领导职务时,经常与企业老板打交道。在和老板们觥筹交错中,他感受到老板们奢侈的生活,看到老板们"头顶光环"呼风唤雨,心态慢慢失衡,觉得很多老板水平和能力不如自己,却生活富足,开始羡慕奢靡生活,迷恋金钱。

走向深渊

1996年6月,湖北协力达投 资公司经理方明亮经人介绍认识了 时任丹江口市市长的张二江。方明 亮通过张二江承接到丹江口武当山 索道工程项目,并与武当山风景管 理局合资成立由该公司控股的一家 公司, 方明亮任董事长。同年底, 这家公司在索道工程建设中缺少资 金,找建行十堰市分行贷款,并由 武当山镇用武当山门票收入作担 保。因银行担心门票收入担保不能 保证所贷资金安全, 要求公司重新 寻找担保单位,方明亮便请张二江 帮忙。张二江给丹江口市电力局局 长打招呼,由其担保从建行丹江口 市支行贷款 1720 万元。

张二江帮了方明亮的忙,这个忙可不是白帮的。1996年11月的一天,张二江约方明亮到他的住处,要其在武汉为他购买住房一套。方明亮答应出钱,让张二江自己选房。同年12月,张二江在武昌梅苑小区选中一套商品住宅房,找方明亮拿了16万元支付了购房款,并办理了购房手续,此后该房

一直由张二江的亲属居住。 张二江心思缜密,他知道用权 力换来的钱并不安全,凡是受贿数 额较大的钱,他都要考虑退路。1995 年至2000年,天门市岳口镇私营业 主张向东非法从事棉花经营。2000 年春节前夕,为获取《棉花经营许可 证》,张向东带着烟酒等礼品到张二 江家换回了"可试行"的批示。5月 底的一天晚上,张向东又用黑色塑 料袋装着5万元现金到张二江家, 当着张二江的面放进写字台抽屉 里,以示感谢。很快,根据张二江的 批示, 市政府召集有关单位负责人 会议,专题研究棉花购销问题,同意 张向东作为当年全市独家试点单位 参与棉花购销经营。此后,张向东再 次带着5万元到张二江的家,表示: "感谢领导对我公司的支持。"张二 江欣然收下。

为了掩饰非法所得,张二江颇费了一番心思。9月的一天,张二江到武汉出差,打电话找到"知心"朋友肖军说,最近有个民营企业家给我送了一笔钱,你干过公安,又搞过监察,怎么处理才安全?肖军指点迷津:"钱放在我这里保管,由我向送钱人写张借条,你转交给送钱人。"张二江说:"行,钱你先拿去经营,赚了咱们分利,出了事就算是你借的。"随后,张二江交给肖军现金10万元,由肖军写了一张借条,张二江又将借条交给了张向东。

1995年初,丹江口市财政局 农税科长吴英林来到张二江家,请 求张将其升任市财政局副局长,送 上现金8000元。同年春天,张二 江安排秘书让吴英林给其买一台彩 电,吴英林立即照办。1996年春 节前的一天晚上, 吴英林又到张家 再次提出任职请求,并送上现金1 万元。同年夏天,张二江又叫吴英 林为其买一台冰箱, 吴英林连忙购 买了一台冰箱送上。6月,吴英林 得知张要出国考察,送给张600美 元。年底,张二江趁太平洋保险公 司十堰办事处在丹江口市设立代理 处之机,提出该代理处经理由吴英 林担任。1997年春节,吴英林又 送给张现金1万元,并立即走马上 任。1998年春节前,吴英林得知 代理处将要撤销, 到张家提出调回 市财政局任副局长,送上现金1万 元。6月21日,吴英林又送现金1 万元。根据张二江的意见, 吴英林 很快便被任命为市财政局党委委 员、副局长、国资局局长。

1998年1月和3月,时任丹江口市卫生学校校长的王智文分两次到张二江家,提出调动工作的请求,分别送上现金2000元和1000元。之后,张二江向市委组织部有关领导打招呼,原卫生局局长调任教委主任,卫生局局长让王智文接任。为感谢张二江,王智文又到张家送现金2000元。1998年11月,王智文又从卫生局财务拿现金2000元送给张二江。王智文送给张二江的7000元,其中5000元用虚开发票

分别在市卫校和卫生局财务冲销。

在张二江面前,只要用钱开路 就可升官。1994年秋的一天,丹江 口市政府办公室副主任周洪举到张 二江办公室汇报工作时,提出到市 直部门去工作。1995年1月的一 天,周洪举送给张二江现金800元。 同年2、3月,市委组织部有关人员 根据张二江的意见, 拟将周洪举调 任市卫生局局长,张二江表示同意。 同年4月,周洪举被市委任命为市 卫生局党委书记、提名任卫生局长。 1996年1月的一天,为表示感谢, 周洪举送上现金 1000 元。1998 年 初,周洪举听说市教委主任要调整 后,到张二江家要求调到教委工作, 又送上现金 2000 元。不久,张二江 对市委组织部有关领导说, 教委主 任让周洪举去干吧。同年4月,周洪 举被任命为市教委党委书记、主任。 1999年初,周洪举到天门出差,为 感谢张二江的关照,又送上现金 2000 元。

除了聚敛钱财,张二江还违反社会道德,长期包养情妇。张二江任丹江口市市长的第二年就和宾馆服务员姚某混在一起,为姚某办理了"农转非"户口,调动了工作,后又送她上武汉大学成教班"包装"深造,每年出资近万元为姚某交纳学费和食宿等费用。据报道,张二江在丹江口和天门任职期间,有多名女性与张二江发生不正当关系后得到提拔升迁,被当地群众讥讽为"一夜春梦,终身受益"。

噩梦醒来

2001年7月12日清晨、张二 江乘坐的轿车在汉官高速公路上飞 驰。前一天,他分别接到省纪委和 省委组织部的电话通知, 要求他到 武汉汇报工作。张二江心里有一种 不好的预感。近几年来, 湖北省纪 委曾多次核查过他的经济和作风问 题。2000年初, 天门市的常务副 市长因经济问题被省纪委"双规"。 上个月被检察机关逮捕,很有可能 自己受贿的问题已经被牵连出来。 张二江接到省纪委电话通知后,预 感不妙,于是拿出他的"锦囊妙 计", 伏案疾书, 分别给湖北省的 两位主要领导写信, 封好后交给他 身边的一位亲戚,嘱咐他,如果两 天之内未回天门,就将这两封信急 速发出。

张二江在信中无中生有,恶人 先告状:"办案人员急于立功,限制 人身自由,靠威逼、恐吓搞口供。"

"我身患重病,如耽误治疗,一 命呜呼,将使楚中失一良将,阴间多 一冤魂。"他相信哀兵必胜。

两封如期发出的信,很快从省 领导那里批转到了省纪委,后来成 为笑谈。

其实,张二江的经济、作风问题



张二江

早在几年前就有举报,有关部门进行过检查。省委、省纪委领导对张二江存在的问题多次进行过严厉批评,给他改过自新的机会。但张二江不知珍惜,极力掩饰自己的错误。有关领导指出他收受礼金是违纪行为,他振振有词:"当书记的谁不提拔几个干部?被提拔的干部谁不送点礼?"有人劝他生活作风要持身严谨,他却满不在乎:"与几个女的相好,在一起玩玩不算违法。"一意孤行和心存侥幸,使张二江一步

一步走向了政治生命的绝路。
2001 年年初,湖北省纪委根据群众举报对张二江的问题展开详细调查。7月,纪委在掌握确凿证据的情况下对张二江实施"双规"。在审查期间,纪委的办案人员对张二江进行了严肃的党纪国法教育。办案人员与张二江坦诚交心,晓之以理,动之以情,使张二江真切地感受到组织对自己的教育和关爱,也切切实实地意识到自己违法乱纪问题的严重性,最终张二江如实地交代了自己的全部问题。

2002年7月23日,张二江在潜江受审。检察机关指控,张二江在丹江口市和天门市任职期间,利用职务便利,为他人谋取利益,收受贿赂人民币82万余元、美元4300元;非法占有公款22万余元、使携式电脑一台,价值2万余元;违反规定收受红包、礼金人民币10万余元、日元1万元,应以贪污罪、受贿罪追究其刑事责任。面对指控,张二江均表示"属实""无异议"。

在最后陈述阶段,张二江说:"我接受法庭对我的审判,我对不起党,对不起组织,对犯罪事实我认罪、悔罪。我走上领导岗位后,随着荣誉的增加和权力的扩大,无形中放松了对自己的要求和积极进取的精神,走上了犯罪的道路。现在悔之晚矣!"

最终,张二江因贪污、受贿罪被湖北省高级人民法院判处有期徒刑 15年。宣判后,张二江被押送湖北省琴断口监狱服刑。在刚人监的一段时间里,面对铁窗和高墙,张二江的情绪十分低落,思想包袱沉重,吃不下、睡不好,日日叹息人生。从市委书记到阶下囚,巨大的反差让他无法接受。深夜,张二江蜷缩在监室的床上,从墙上的铁栅栏看出去,望到天边那一钩残月,泪水止不住地流了出来。他想哭不敢哭,想喊不敢喊,不知什么时候睡着,又从噩梦中惊醒。张二江一次次地扪心自问:"我的人生还有未来吗?"

监狱接见日对大多数服刑人员来 说是令人期盼的,而张二江却总是心 事重重。每次看到亲人日渐苍老的面 容,张二江的心充满自责。家人总是 安慰他: "安心改造,别担心家里, 一切都好。"张二江知道家人为自己 承受着巨大的压力。探监结束时,望 着亲人远去的背影,他心如刀绞。

琴断口监狱的管教民警看出了张 二江的思想苗头,民警们无数次不厌 其烦地找张二江谈心,循循善诱地做 思想工作,就像亲人一样关心、鼓励张 二江。渐渐地,张二江有了接受改造的 信心。张二江明白只要自己安下心来 踏实改造,积极改造,前方仍有一片艳 阳天。

张二江重新振作起来,他开始在 狱中著书,撰写并出版了4本中国经 典疏释专著。鉴于张二江在狱中积极 改造,监狱方多次对其减刑,张二江是 琴断口监狱历史上一次性减刑最长的 对象。

张二江于 2010 年底出狱,没有任何经济来源的他在别人的帮助下,开了一个小茶馆,挣点基本生活费。张二江每天一早起床首先练字,他说练字可以让人心情平静。他还喜欢研究美食,并能烹饪不少味道可口的饭

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)